Clasificacion de los verbos irregulares

I

La clasificacién de los verbos irregulares que hace ya cerca
de cien anos present6 el sabio venezolano Andrés Bello, con ser
la mas perfecta de todas, no satisface las exigencias del rigorismo
cientifico. Se observa que deja un residuo formado por un
pequefio numero de verbos - que él llamé6 «irregulares sueltos>
porque no pudo ubicarlos en ninguna de las especies descritas-,
y gue no consider6 en la busqueda de los caracteres oomunes
nada mas que las alteraciones de la raiz.

Bello procur6 en lo posible acomodarse a los principios
taxon6micos que preconj.zaron a principios del siglo pasado los
sabios naturalistas Cuvier, Jussieu y de Candolle, y aplic6 con
un éxito no igualado a un problema filol6gico las normas que en
su tiempo se ponian en practica en los dominios de las ciencias
naturales.

Con el animo de llenar los vados que se advierten en el
ensayo del mas excelso de nuestros gramaticos, presentamos
aqui una nueva clasificacién de los verbos irregulares, a que con
un criterio mas cientificd damos el nombre de cverbos de conju-
gacién especial>.

Estudiando los caracteres morfol6gicos de los verbos, hemos
tomado conjuntamente dos grupos de caracteres:

a) Las alteraciones de su raiz, y b) Las idiosincrasias que
afectan a sus terminaciones. Ademas hemos creido que no
debia desecharse la circunstancia de ser o no defectivos.

En la estimacién de algunas de estas «anomalias», hemos
debido apartamos de los criterios clasicos. a) Ni Bello ni la
Academia Espafiola hap mirado como «irregularidad» la conso-
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nantizaclé6n de la vocal ide las terminaiones -i6, -ieron, -iese
etc.,, cuando la raiz termina en vocal; p: ej.: cre-yo, cre-yeron
ca-yo, ca-yeron-, o-yese, o-yera. Para ellos solo se trata de una
éuestibn ortogéafica.

b) Bello tampoco cuenta entre las «irregularidades» -1a
absorcién de la i inacentuada de la terminacién cpando aparece
después de las paladiales ! y. fz de los verbos en -llerr, -llir, -iier o
-iiir; verbigjracia: zabull-6, empell-6, tan -6 tin-6, zabull-eron
empell-eron, etc.

¢) En cambio mira como «irregularidad» el que s diga
traj-ese, traj-era, traj-ere; dij-ese, dij-era, dij-ere, etc., en vez de
traj-iese, traj-iera, traj-iere; dij-iese, dij-iera, dij-iere, etc., a pesar
de que el fenbmeno fonético que presentan estas formas, es
analogo al anterior.

La Academia no sigue a Bello en esta dualidad de criterios
para apreciar un mismo hecho, pues para ella son «irregulari-
dades» tanto las alteraciones del tipo 5) como los del c).

Nuestra opinion en este asunto va mas alla: colocamos en
linea de cuenta estos tres tipos de alteraciones, para caracteri-
zar los verbos de conjugacién especial.

II

En la mayoria de los casos, es facil determinar si la irregu-
laridad afecta a la raiz o a la terrninacion; pero en otros, esta
operacion es una empresa dificil y se presta a discusiones. En
pugna con Bello y la Academia, sentamos la doctrina de que los
verbos regulares tienen una sola raiz, y que la que esas autori-
dades llaman «especial» lleva en si un elemento flexional, que
es el que corresponde al infinitivo. De manera que analizando
una forma como «amaré», distinguimos la raiz o radical -am-
Y una terminacién compuesta -ar-é. De este modo nos acomo-
damos a la historia de la lengua.

Sentada esta doctrina, juzgamos que los futuros sincopa-
dos tales como «habré» y «cabré», son irregulares en la termi-
nacion y no en la raiz. Sin embargo, en los casos en que la
sincopa desarrolla una d como en «saldré», «valdré» y «pondré,
o produce la fusion de r+r, como en «querré», no es del todo
evidente que la irregularidad afecte sblo a la terrninacién, y en
la imposibilidad de aclarar o dirimir e conflicto, estimamos que
ella afecta por igual a la raiz y a la terminacion.

En los verbos en -ecer, -ocer y -ucir, suele aparecer la gutu-
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ral oclusiva afona ken la primera persona del presente de indi-
cativo y en todo el presente de subjuntivo: «crezco», «conozco>,
«luzco», «conduzco», etc.; en algunos de estos verbos, esa con-
sonante es etimol6gica, pues s halla en las formas latinas co-
rrespondientes; en otros, es analégica; tiene el caracter de un
elemento formative, y se debe al influjo de los verbos inceptivos
en -escer, con los cuales. tenfan similitudes de forma «lucir>,
«conducir», etc. La razén de ser de esta gutural no es por lo
tanto la misma en unos verbos que en otros, y de aqui es que
la miramos, en unos casos, como una particularidad de la raiz,
y en otros, como una particularidad de la terminaci6n.

La gutural que aparece en asgo, asga, asgas, etc., de asir,
la tenemos también por analégica, aunque las razones que s
han dado para expbcarla no son convincentes.

Un criterio semejante hemos adoptado al ocupamos del
pretérito indefinido de indicativo, los imperfectos y el futuro de
subjuntivo de los verbos andar, estar y tener: anduve, estuve,
tuve, etc., que juntas con las correspondientes de haber, sufrieron
primero la influencia de pude, -terminaron por asimilarse com-
pletamente a las del auxiliar. Si las formas hube, hubiese
hubiera, hubiere son en parte etimol6gicas y en parte anal6gicas,
anduve, estuve, tuve, etc., son exclusivamente de esta ultima
especie. En fener la asimilacibn s acompafi6 ademas de una
sincopa.

Procesos formativos semejantes s hallan en los presentes
de poner, tener, traer, etc.. pongo, ponga, tengo, lenga, tmigo,
traiga, etc., que se han modelado por las formas de otros verbos
en que la gutural es el resultado de la evoluciébn de la explosiva
k, tal como digo, diga, hago, haga, distingo, distinga, etc., lo que
justifica que la gutural que aparece en ellas, no la juzguemos
con el mismo criterio en un caso que en otro.

I1I

Aplicando € principio de la «subordinaciébn de los carac-
teres» como lo hizo Bello, hemos agrupado las formas verbales
que experimentan la misma particularidad, en ocho familias,
a saber:

PRIMERA FAMILIA. - Consta de 10 formas: la primera de
singular del presente de indicativo, todo el presente de sub-
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juntivo y la tercera de singular y la primera y tercera de plural

del -imperativo:

quepo,

SEGUNDA FAMIIA. -
gular y tercera de plural de los presentes de indicativo y sub-
juntivo, y la segunda y tercera de singular y tercera de plural

del imperatlvo:

ruego,
ruegas,
ruega,
megan,

TERCERA FAMIIIA. -
gular y tercera de plural del presente de indicativo, todo el pre-
sente de subjuntivo, y la segunda y tercera de singular y la pri-
mera y tercera de plural del imperativo:

huyo,
huyes,
huye,
huyen.

CUARTA FAMILIA.

quepa, quepa,
quepas, quepamos,
quepa, quepan.
quepamos,

quepais,

quepan.

Consta de 11 formas: las tres de sin-

ruegue, ruega,
ruegues, ruegue,
megue, nieguen.
meiuen.

Consta de 14 formas: las tres de sin-

huya, huye,
huyas, huya,
huya, huyamos,
huyamos, huyan.
huyais,

huyan.

Consta de 16 formas: la primera de

singular del presente de indicativo, todo el imperfecto de indi-
cativo, todo el presente de subjuntivo, y la tercera de singular
y la primera y tercera de plural del imperativo:

VeEo.

veia, vea, vea,
veias, veas, veamos,
veia, vea, vean.
veiamos, veamos,

veiais, veais,

veian. vean.
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QuINTA FAMILIA. - Consta de 24 formas: el pretérito inde-
finido de indicativo, el imperfecto y el futuro de subjuntivo:

anduve, anduviese, anduviera, anduviere,
anduviste, anduvieses, anduvieras, anduvieres,
anduvo, anduviese, anduviera, anduviere,

anduvimos, anduviésemos, anduviéranlos, anduviéremos,
anduvisteis, anduvieseis, anduvierais, anduviereis,
anduvieron;  anduviesen. anduvieran. anduvieren.

SEXTA FAMILIA. - Consta de 21 formas: las dos terceras
personas del pretérito indefinido de indicativo, todo el imper-
fecto y el futuro de subjuntivo y el gerundio:

ley6, leyese, leyera, leyere, leyendo.
leyeron; leyeses, leyeras, leyeres,

leyese, leyera, leyere,

leyésemos,  leyéramos, leyéremos,

leyeseis, leyerais, leyereis,

leyesen; leyeran;- leyeren;

SEPTIMA FAMILIA. - Consta de 12 formas: el futuro y el
potencial simples de indicativo:

saldré, saldremos, saldrias, saldriamos,
saldras, saldréis, saldrias, saldriais,
saldra, saldran; saldria. saldrian.

UCTAvA FAMILIA. - Consta de 35 formas: las tres personas
de singular y la tercera de plural del presente de indicativo, las
dos terceras personas del pretérito indefinido de indicativo,
todo el presente, el imperfecto y el futuro de subjuntivo, la se-

da y tercera persona de singular y la primera y tercera de
plural del imperativo y el gerundio.

pido, pidi6, pida, pidiese, pidiera, pidiere,
pides, pidieron; pidas, pidieses, pidieras pidieres,
pide, pida, pidiese, pidiera, pidiere,
piden; pidamos, pidiésemos, pidiéramos, pidiéremos,
pidais, pidieseis, pidierais, pidiereis,
pidan; pidan; pidieran; pidieren;

pide, pida, pidamos, pidan, pidiendo.
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UBSERVACIONES. - En algunos verbos suelen interferirse
dos 0 més familias; en tales casos prevalece la que tiene un lugar
preferente en el orden en que estan expuestas. En el verbo
«tener», p. €j.; son especiales o «irregulares» la primera familia
y la segunda. La primera consta de <liez formas y la segunda,
de once, y coinciden en siete de ellas, prevaleciendo las de la
primera. De modo que la diptongacién, que es lo que carac-
teriza a la segunda familia, debe manifestarse en cuatro formas.
Una circunstancia especial, sin embargo, impide que este feno-
meno se produzca en el imperativo, razén por la cual el dlptongo
solo aparece en tres de ellas:

tengo, tenga, ten,
tienes, tengas, tengan,
tiene, tenga, tengamos,
tienen; tengamos, tengan.
tengais,
teng,an.

En el verbo «decir> se interfieren la primera y la octava
familia; pero en las formas comunes, no se excluyen, sino que
se sobreponen: digo, digas, diga, digamos, digdis, digan; diga,
digamos, digan. La gutural es propia de las formas de la pri-
mera familia, y la conversion de een i lo es de la octava.

Las preferencias de que gozan algunas familias sobre otras,
obedece, pues, a una ley, a la que designamos con el nombre de
<ley de prelaci6én de las formas afines>.

I\%

Los verbos que presentan cambios en las formas de la misma
familia o del mismo grupo de formas afines, constituyen un
especie, y estas especies se agrupan en tres clases, para lo cual
hemos tomado en cuenta la circunstancia de tener terminacio-
nes o raices especiales o ambas cosas a la vez.

Como estas modalidades formales se hallan tanto en los
verbos de conjugacién completa, como en los de conjugacién,
incompleta, hemos ordenado las especies de las diferentes clases
en dos grandes tipos: A) los indefectiovs, y B) los defectivos.
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PRIMER TIPO. - VERBOS INDEFECTIVOS O DE
CONJUGACION COMPLETA

PRIMERA CLASE. - VERBOS DE TERMINACIONES
ESPECIALES

PRIMERA ESPECIE - La constituyen: a) agradecer, asir,
desasir, placer, complacer, desplacer, merecer, desmer,ecer, ofrecer,
parecer, aparecer, treaparecer, desaparecer, comparecet, perecer,
desperecer, etc., y b) lucir, deslucir, relucir y translucir.

Caracteres comunes: En la forma de la 1. familia, se ante-
pone una k (ort. ¢) a la terminacién por analogia con los verbos
de la primera especie de la 2.. clase.

EJEMPLO: MERECER

Modo indicativo. - Presente: merez-c-o.

Modo subjuntivo. - Presente: merez-c-a, merez-c-as, merez-c-a,
merez-c-amos, merez-c-ais, merez-c-an.

Modo imperativo. - Futuro: merez-c-a, merez-c-amos, merez-
c-an.

UBSERVACIONES. - A esta especie pertenece también «pla-
cer», «asir y «desasir», pero este ultimo verbo tiene en algu-
nas de sus personas, formas dobles y aun triples. En efecto en
el presente de subjuntivo se dice o se puede decir, e<plega»,
«plegue», o «plazcar; en pretérito indeﬁnicf , «plugo» o «placi6y,
«pluguieron» o «placieron»; en el imperfecto subjuntivo,
«pluguiera> o «placiera», «pluguiese» o «placiese» y en el futuro
simple del mismo modo, «pluguiere] o <placiere».

Zanjando las discusiones que la conjugacién de este verbo
ha provocado, la Academia de la Lengua <lice que el verbo «pla-
cer» puede, sin inconveniente alguno, conjugarse en todos sus
modos, tiempos, numeros y personas, como «complacer y «des-
placer»; que en algunas terceras personas puede tener formas
distintas, y que siempre que se le emplee como impersonal,
habran de preferirse aquellas en que toma las letras radicales
«pleg» Y «plug>.

«Asir» y «desasir» siguen a los verbos que tienen g etimo-
l6gica en la raiz.
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EJEMPLO: ASIR

Modo indicativo. - Presente: as-g-o.

Modo subjuntivo. - Presente: as-g-a, as-g-as, as-g-a, as-g-amos,
as-g-ais, as-g-an.

Modo irnperativo. - Futuro: as-g-a, as-g-amos, as-g-an.

SEGUNDA ESPECIE. - Se compone de los verbos: andar,
desandar, reandar, dar y estar.

Caracteres comunes: en las formas de la 5.. familia, las
terminaciones son especiales.

EJEMPLO: ANDAR

Modo indicativo. - Pretérito indefinido: and-uve, and-uv:ste,
and-uvo, and-uvimos, and-uvisteis, and-uvieron.

Modo subjuntivo. - Irnperfecto: and-uviese, and-uvieses, and-
uviese, and-uviésemos, and-uvieseis, and-uviesen.
and-uviera, and-uvieras, and-uviera, and-uviéramos, and-

uvierais, and-uvieran.

Futuro simple: and-uviere, ahd-uvieres, and-uviere, and-

uviéremos, and-uviereis, and-uvieren.

Las terminaciones de este verbo en las formas de la 5.. fa-
milia son iguales al verbo «haber> en los tiempos correspon-
dientes.

«Dary», siendo de la primera conjugacién, tiene termina-
ciones de la segunda en esos mismos tiempo. Son como sigue:

Modo indicativo. - Pretérito indefinido: d-i, d-iste, d-i6, d-imos,

d-isteis, d-ieron.
Modo subjuntil10. - Imperfecto: d-iese, d-ieses, d-iese, d-iése-

mos, d-ieseis, d-iesen.

d-iera, d-ieras, d-iera, di-iéramos, d-ierais, d-ieran.

Futuro simple: d-iere, d-ieres, d-iere, d-iéremos, d-iereis,

d-ieren.

«Estar> tiene las mismas terminaciones que «andar» en
las formas de la 5. familia. En ambos verbos, la primera y
tercéra persona de singular del pretérito indefinido, son graves
en vez de ser agudas; en la ultima, ademas, desaparece la vocal
inicial de la terminacién.

«Estar» tiene ademas una particularidad que no se balla
en los demas verbos de su especie, en las tres personas de singu-
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lar y tercera de plural de los presentes de indicativo y subjun-
tivo, y en la primera y las dos terceras del imperativo: en ellas
se produce dislocacion progresiva del acento, y debiendo ser
graves, son agudas.

En ambos verbos, la primera persona de singular del pre-
sente de indicativo era «do» y «est6» que hoy dia se han con-
vertido en «dOY> y «estoy>. Junto con «SO>y «vo» se mode-
laron por una antigua forma de «haber» que se oye todavia
en Chile.

TERCERA ESPECIE. - La forman los verbos acabados en:
-aiier, -aiiir, -iiiir, -unir, -eller, -ullir, -eer y -oer.

Se dividen en tres sub-especies: @) Los de raiz terminada
en li: ernpeller, bullir, ebullir, rebu lir, mullir, remullir, tullir y
zabullir o zambullir; b) Los de raiz terminada en fi: brunir, gru-
nir, planir, ret liir y taner, y ¢) Los de raiz terminada en vocal:
creer, descreer, leer, releer, poseer, desposeer, proveer, desproveer,
sobreseer, roer 'y corroer.

- Caracteres comunes: en las formas de la 6." familia, tienen
terminaciones especiales. En los de la primera y segunda sub-
especie, se pierde lai inicial de la terminacion, y en los de la ter-
cera, esa misma vocal se corisonantiza.

EJEMPLO a) : ZABULLIR

Modo indicativo. - Pretérito indefinido: zabull-6, zabull-eron.
Modo subjuntivo.- Imperfecto: zabull-ese, zabull-eses, zabull-
ese, zabull-ésemos, zabull-eseis, zabull-esen.
zabull-era, zabull-eras, zabullera, zabull-éramos, zabull-
erais, zabull-eran.
Futuro simple: zabull-ere, zabull-eres, zabull-ere, zabull-
éremos, zabull-ereis, zabull-eren.

EJEMPLO b) : TANER

Modo indicativo. - Pretérito indefinido: tafi-0, tafi-eron.
Modo subjuntivo. - Imperfecto: tafi-ese, taii-eses, tafi-ese, tafi-
ésemos, tafi-eseis, taii.-esen.
tafi-era, tafi-eras, taii.-era, tafi-éramos, tafi-erais, tafi-eran.
Futuro simple: tafi-ere, tafi-eres, tafi-ere, tafi-éremos, tafi-
ereis, tafi-eren.
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EJEMPLO C: LEER

Modo indicativo. - Pretérito indefinido: le-yo, le-yeron.
Modo subjuntivo. - Imperfecto: le-yese, le-yeses, le-yese, le-
ésemos, le-yeseis, le-yesen.

e-yera, le-yeras, le-yera, le-yéramos, le-yerais, le-yeran.

Futuro simple: le-yere, le-yeres, le-yere, le-yéremos, le-

yereis, le-yeren.

«Roer» y «corroer» se conjungan como «leer», pero en las
formas de la 1 e familia, al par que las colllunes, admiten
otras de raiz o terminacion especial, que les dan fisonomia y
caracteres suficientemente djxle)renciados para constituir una
especie distinta si esas variantes no tuvieran aspecto vulgar o
arcaico.

EJEMPLO: ROER

Modo indicativo. - Presente: ro-o, roy-0 0 1o-ig-o,
r0-€s O IOy-€s,
ro-€ O roy-e,
ro-en o roy-en.
ro-en o roy-en.
Pretérito indefinido: ro-yo, ro-yeron.
Modo subjuntivo. - Presente: ro-a, roy-a o ro-ig-a,
ro-as, roy-as o ro-ig-as,
r0-a, roy-a o ro-ig-a,
Io-amos, roy-amos O ro-ig-amos,
ro-ais, roy-ais o ro-ig-ais,
ro-an, roy-an o ro-ig-an.
Imperfecto: ro-yese, ro-yeses, ro-yese,
IO-y€semos, ro-yeseis, royesen.

ro-yera, ro-yeras, ro-yera, ro-y€ramos, ro-yerais, ro-yeran.
Futuro simple: ro-yere, ro-yeres, ro-yere, ro-yéremos,
ro-yeren.
Modo imperativo. - Futuro: ro-a, ro-ig.a o roy-a,
ro-amos, ro-ig-amos O roy-amos,
ro-an, ro-ig-an o roy-an.
Gerundio: ro-yendo.

CUARTA gspecie. -La forman los verbos caer, decaer,
recaer y raer.
I'ILOLOGfA 8



114 CLAUDIO ROSALES Y.

Caracteres comunes: En las formas de la primera familia,
se antepone -ig- a la terminacién, y en las de las 6.¢ se conso-
nantiza la 7 inicial de la terminacién.

EJEMPLO: CAER

Modo indicativo. - Presente: ca-ig-o.
Pretérito indefinido: ca-y6, ca-yeron.
Modo subjuntivo. - Presente: ca-ig-a, ca-ig-as, ca-ig-a, ca-ig-
amos, ca-ig-ais, ca-ig-an.
Imperfedo: ca-yese, ca-yeses, ca-yese, ca-yésemos, ca-
yeseis, ca-yesen.
ca-yera, ca-yeras, ca-yera, ca-yéramos, ca-yerais, ca-yeran.
Futuro simple: cay-ere, ca-yeres, ca-yere, ca-yéremos,
ca-yereis, ca-yeren.
Modo imperativo. - Futuro: ca-ig-a, ca-ig-amos, ca-ig-an.
Gerundio: ca-yendo..
<Raer» tiene para los presentes las formas craigo» y «rayo»;
craiga> y <rayay, «raifgas» y «rayas>, etc. La Academia de
la Lengua prefiere las formas con g

SEGUNDA CLASE.-VERBOS DE RAICES ESPECIALES

PRIMERA ESPECIE.- La forman los verbos inceptivos
acabados en -acer, -ecer y -ocer: conocer, desconocer, reconocer,
crecer, acreé_et, decrecer, encanecer, enternecer, florecer, reflorecer,
nacer, rendcer, pacer, repacer, estremecer, etc.

Pertenecen también a esta especie los verbos de formacién
castellana a imitacién de los inceptivos latinos: emblanquecer,
empobrecer, enri-quecer, envejecer, atardecer, anochecer, amane-
cer, etc.

Caracteres comunes: En las formas de la primera familia,
se incorpora una k (ortografia ¢) al fin de la raiz.

EJEMPLO: NACER

Modo indicativo. -Presente: nazc-o.

Mvdo subjunUvo. - Presente: naze-a, naze-as, naze-a,
nazc-amos, naze-ais, naze-an.

Modo imperativo. -Futuro: naze-a, nazc-amos, naze-an.
UBSERVACIONES. - «Mecer> y «remecer> son de conjuga-
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cibn comun, si bien alguna vez se ha dicho «mezco>, «remez-
co>, etc.

SEGUNDA ESPECIE. - Se forma de cuatro sub-especies:
a) acertar, desacertar, acrecentar, adestrar, alentar, desalentar,
apernar, despernar, entrepernar, apretar, desapretar, reapretar,
arrendar, desarrendar, subarrendar, ascender, descender, condes-
cender, trascender, aterrar, desterrar, enterrar, desenterrar, sote-
rrar, atestar, atravesar, aventar, reaventar, calentar, recalentar,
cegar, cerner, o cernir, concernir, discernir, cerrar, encerrar, desen-
cerrar, cimentar, comenzar, recomenzar, concertar, desconcertar,
confesar, decentar, dejender, dentar, desdentar, encentar, derren-
gar, deslendrar, desmembrar, despertar o dispertar, despezar, dez-
mar, emparenlar, empedrar, desempedrar, empezar, encmtar,
encomendar, énhestar, enlenzar, enmendar, remendar, ensangran-
tar, erguir, errar, escarmentar, estercar, estregar, restregar, ferrar,
aferrar, desaferrar, desferrar, fregar, reJregar, transfregar, gober-
nar, desgobernar, hacendar, heder, helar, deshelar, hender, herbar,
desherbar, herrar, desherrar, reherrar, incensar, infernar, inver-
nar, desinvernar, manifestar, melar, desmelar, enmelar, mentar,
merendar, negar, renegar, nevar, desnevar, pensar, repensar, per-
der, plegar, desplegar, replegar, quebrar, oliquebrar, pernique-
brar, requebrar, resquebrar, recentar, recomendar, regar, sorregar,
regimentar, reventar, salpimentar, sarmentar, segar, resegar, tra-
segar, sembrar, resembrar, sobresembrar, sementar, sentar, asen-
tar, desasentar, serrar, aserrar, sosegar, desasosegar, temblar, re-
temblar, tender, atender, contender, coextender, desatender, desen-
tenaer, entender, extender, sobreentender, o sobrentender, suben-
tender, tentar, atentar, desatentar, tropezar, verter y reverter.

b) Adquirir, readquirir, inquirir, requerir.

¢) Absolver, disolver, resolver; abuiiolar; aclocar, enclocar;
acordar, concordar, desacordar, descordar, desencordar, discordar,
encordar, recordar, trascordar; acornar, discornar, encornar, man-
cornar; aforar, desaforar; agorar, almorzar; alongar; amolar;
acollar, apercollar, descollar; aporcar; apostar; avergonzar; azolar;
cocer, escocer, recocer; colar, recolar, trascolar; colgar, descolgar;
consolar, desconsolar; contar, descontar, recontar; costar, recos-
tar; degollar; denostar; desmaiolar; desollar; desosar; doler, con-
doler; encovar; emporcar; encontrar; encorar; engorar; engrosar,
desengrosar,; entortar; follar; afollar, forzar, esforzar, reforzais
holgar; hollar, rehollar; amoblar, desamoblar; moler, remoler;
morder, remorder; mostrar, demostrar; mover, conmover, promover,
remover; oler; poblar, desPoblar, repoblar; probar, aprobar, corn-
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P,,obar, desaprobar, reprobar; regoldar; renovar; resollar; rodar;
rogar; solar; soldar, desoldar, resolaar; soltar; solver, absolver,
resoloer; sonar, asonar, comsonar, disonar, malsonar, resonar;
sona'T, trasoiiar; torcer, destorcer, utorcer; tostar, retostar; trocar,
destrocar, trastrocar; tronar, atronar, retronar; volar, revolar, tras-
oolar; volcar, revolcar; volver, revoloer.

d jugar.

Caracter comun: En las formas de la 2.« familia, estos
verbos diptongan la ultima vocal de la raiz cuando el acento
incide en ella.

Los del grupo a) cambian e en ie; los del b), i en ie, los del
c), oen ue, y los del d), u en ue.

EJEMPLO DEL GRUPO a): APRETAR

Modo indicativo. -Presente: aprieto, aprietas, aprieta, aprietan.

Modo subjuntivo. - Presente: apriete, aprietes, apriete, aprie-
ten.

Modo imperativo. - Futuro: aprieta, apriete, aprieten.

EJEMPLO DEL GRUPO b): ADQUIRIR

Modo indicativo. - Presente: adquiero, adquieres, adquiere,
adquieren.

Modo subjuntivo. - Presente: adquiera, adquieras, adquiera,
adquieran.

Modo imperativo. - Futuro: adquiere, adquiera, adquieran.

EJEMPLO DEL GRUPO c): COLGAR

Modo indicativo. - Presente: cuelgo, cuelgas, cuelga, cuelgan.

Modo subjuntive. - Presente: cuelgue, cuelgues, cuelgue, cuel-
guen.

Modo imperativo. -Futuro: cuelga, cuelgue, cuelguen.

EJEMPLO DEL GRUPO d) : JUGAR
Modo indicativo. - Presente: juego, juegas, juega, juegan.

Modo subjuntivo. - Presente: juegue, juegues, juegue, jueguen.
Modo imperatioo. - Futuro: juega, juegue, jueguen.
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UBSERVACIONES. - 4 ) En vez de «desosar» se prefiere
hoy «deshuesar> y «desliendrar», «diezmar», «deshierbar»,
«adiestrar», en vez de «deslendrar», «dezmar>, «desherbar»,
cadestrar».

«Apernar>, poner pemos; «aterrar», causar terror; «ates-
tar», en el sentido de atestiguar; «atentarl), cometer un aten-
tado, son de conjugaci6bn comun.

Tampoco se cifien a los paradigmas de esta especie: «apre-
hender», «comentar», «dementar», «paramentar>, «anegar»,
«compensar>, «recompensar», «dispensar», «presentar», «re-
presentar», «pretender», «contentar», «detentar» e «intentar»,
en los cuales no se diptonga la e radical.

«Anegar» se conjuga en Chile como «negar».

«Herrar», «helar», «hender>, «deshelar>, «desherbar», «des-
herrar», «reherrar» y «herbar» deberian escribirse en las formas
de conjugacién especial: «yerro», «yelo», «yendo», «desyelo,»
«desyerbo», «desyerro», «reyerro» y «yerbol); «yerras», «yelas»,
etc., de acuerdo con la pronunciacién, pues lai del diptongo ie
se consonantiza; pero la ortografia oficial conserva la hache del
infinitivo.

«Erguir» se conjuga como los verbos de la 3.. especie, pero
en las formas de la 2.« familia adroite ademas la diptongacién
de la vocal radical.

B) «Derrocar» sigue la conjugaci6bn com(m, y lo mismo
«acordar>, poner acorde un instrumento; «aforar», medir, calcu-
lar, avaluar, dar o tomar a foro una cosa; «apostar», poner gente
o tropa en un sitio; «descolari>, eliminar el rabo, despegar; en-
colar, untar con cola; «follar», juntar en hojas; y con ellos
«irrogar», «prorrogar>, «arrogar», «sub-rogar», «apersonarse»,
«entronar» y «destronar».

«Coser» y «toser> son de conjugacién com(m; no obstante
en la lengua vulgar de Chile se dice: «cueso», «cueses», etc., .
«tueso», «tueses», etc.

No son tampoco literarias las expresiones «doldré», «dol-
dras», etc., y «doldriai>, «doldrias», etc., del verbo «doler».

TERCERA ESPECIE. - Comprende el verbo ver y sus com-
puestos rever, prever, antever y entrever.

Caracteres comunes: En las formas de la 4. familia, la
raiz se incrementa con una e
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EJEMPLO: VER

Modo indicativo. - Presente: ve-o.

Imperfecto: ve-ia, ve-ias, ve-ia, ve-iamos, ve-ian.
Modo subjuntivo. - Presente: ve-a, ve-as, ve-a, ve-amos, ve-ais,

ve-an.
Modo imperativo. - Futuro: ve-a, ve-amos, ve-an.

OBSERVACIONES. - La forma arcaica del infinitivo de este
verbo era <veer». La raiz, por lo tanto, terminaba en ¢ vocal
que desapareci6 en todos los casos en que la terminacién co-
mienza por ¢ y en las formas de la quinta familia.

CUARTA EsPECIE. -Comprende dos sub-especies: a) ver-
. bos terminados en -ebir, -edir, -egir, -eguir, -emir, -enchir, -endir,
-estir y -etir; v. gr.: concebir, pedir, medir, impedir, elegir, regir,
c-Orregir, seguir, conseguir, gemir, henclzir, lzendir, vestir, repetir,
etc., y b) podrir y su compuesto repodrir y erguir.

«Agredir es defectivo.

Caracteres comunes: En las formas de la 8. o familia, se
cierra la vocal radical: en la subespecie a), se convierte en Z,y
en la subespecie b), se convierte en u

EJEMPLO a): PEDIR

Modo indl:cativo. - Presente: pid-o, pid-es, pid-e, pid-en.
Pretérito indefinido: pid-i6, pi(f—ieron.

Modo subjunlivo. -Presente: pid-a, pid-as, pid-a, pid-amos,
pid-ais, pid-an.
Imperfecto: pid-iese, pid-ieses, pid-iese, pid-iésemos, pid-
ieseis, pid-iesen.
pid-iera, .pid-ieras pid-iera, pid-iéramos, pid-ierais, pid-
leran.
Futuro simple: pid-iere, pid-ieres, pid-iere, pid-iéremos,

pid-iereis, pid-ieren.

Modo imperativo. -Futuro: pid-e, pid-a, pid-amos, pid-an.

Gerundio: pid-iendo.

EJEMPLO b) . PODRIR

Modo indicativo. -Presente: pudr-o, pudr-es, pudr-e, pudr-en.
Pretérito indefinido: pudr-i6, pu&—ieron.

Modo subjuntivo. - Presente: pudr-a, pudr-as, pudr-a, pudr-
amos, pudr-ais, pudr-an.
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Imperfecto: pudr-iese, pudr-ieses, pudr-iese, pudr-iésemos,

pudr-ieseis, pudr-iesen.

pudr-iera, pudr-ieras, pudr-iera, pudr-iéramos, pudr-ierais,

pudr-ieran.

Futuro simple: pudr-iere, pudr-ieres, pudr-iere, pudr-iére-

mos, pudriereis, pudr-ieren.
Modo imperativo. - Futuro: pudr-e, pudr-a, pudr-amos, pudr-an

Gerundio: pudr-iendo.

UBSERVACIONES. - La Academia de la lengua prefiere a
«podrir> y «repodrir.. las formas «pudrir> y repudrir>, y sienta
la doctrina de que ambos verbos :ﬁeben conjugarse conservando
la u radical en todos sus modos, tiempos y personas.

«Erguir> adroite formas dobles en la segunda familia. Su
conjugacién especial es, por lo tanto, como sigue:

Modo indicativo. - Presente: yergo o irgo,
yergues o irgues,
yergue o irgue.
yerguen o lrguen.

Pretérito indefinido irgui6, irguieron.
Modo subjuntivo. -Presente: yerga o irga,

Pretérito indefinido irgui6, irguieron.
Modo subjuntivo. - Presente: yerga o irga,

yergas o 1rgas,
yerga o irga,
yergamos o irgamos,
yergais o irgais,
yergan o irgan.

Imperfecto: irguiese, irguieses, irguiese, irguiésemce, irguie-

seis, irguiesen.

irguiera, irguieras, irguiera, irguiéramos, irguierais, ir-

guieran.

Futuro simple: irguiere, irguieres, irguiere, irguiéremos,

irguiereis, ngmeren. .

Modo imperativo. -Futuro: yergue o irgue,
yerga o irga,
yergamos o irgamos,
yergari o irgan.

QUINTA ESPECIE. - La forman dos subespecies: a) los
verbos acabados en -ferir, -gerir o -vertir, y adema.s: arrePen-
tirse, herir, hervir, mentir, desmentir, requerir, sentir, presentir,
consentir, asentir, y b) dormir, adormir y morir.
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Caracteres comunes: En las formas de la 2 o familia, la
vocal radical se diptonga, y en las de la 8.., esa misma vocal se
cierra: en los de la subespecie a) se convierte en ie y en i, y en
los <e la subespecie b) se convierte en uey en u.

En esta especie de verbos ambas familias de formas afines
se interfieren, y la segunda prevalece sobre la octava.

EJEMPLO DE LA SUB-ESPECIE a): ADVERTIR

Modo indicativo. - Presente: adviert-o, adviert-es, adviert-e,
adviert-en.
Pretérito indefinido: advirt-i6, advirt-ieron.
Modo subjuniivo. -Presente: adviert-a, adviert-as, adviert-a,
advirt-amos, advirt-ais, adviert-an.
Imperfecto: advirt-iese, advirt-ieses, advirt-iese, advirt-
iésemos, advirt-iesen.
advirt-iera, advirt-ieras, advirt-iera, advirt-iéramos, advirt-
ierais, advirt-ieran.
Futuro simple: advirt-iere, advirt-ieres, advirt-iere, advirt-
iéremos, advirt-iereis, advirt-ieren.
Modo imperativo. - Futuro: adviert-e, adviert-a, advirt-amos,
adviert-an.
Gerundio: advirt-iendo.

EJEMPLO DE LA SUB-ESPECIE b): DORIR

Modo indicativo. - Presente: duerm-o, duerm-es, duerm-e,
duerm-en.
Pretérito indefinido: durmi-6, durm-ieron.

Modo subjuntivo. - Presente: duerm-a, duerm-as, duerm-a,
durm-amos, durm-ais, duerm-an.
Imperfecto: durm-iese, durm-ieses, durm-iese, durm-iése-

mos, durm-ieseis, durm-iesen.

durm-iera, durm-ieras, durm-iera, durm-iéramos, durm-
ierais, durm-ieran.
Futuro simple: durm-iere, durm-ieres, durm-iere, durm-
iéremos, durm-iereis, durm-ieren.

Modo imperrativo. -Futuro: duerm-e, duerm-a, durm-amos,
duerm-an.
Gernndio: durm-iendo.
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TERCERA CLASE. - VERBOS DE RAICES Y TERMI-
NACIONES ESPECIALES

PRIMERA ESPECIE. - Se balla formada por los verbos en
~ducir: aducir, conducir, deducir, producir, etc.

Caracteres comunes: En las formas de la 1. familia, las
terminaciones se modelan por las de la primera especie de la
primera dase, en las que s antepone una k a la terminacié6n
(ortografia ¢ por analogia de los verbos de la primera especie
de la segunda clase; en las de la 5.* el fonema z (ortografia ¢
s convierte en - en la primera y tercera persona de singular
del pretérito indefinido, se produce dislocacién regresiva del
acento, y las terminaciones no corresponden a las de su conju-
gacién. Las terminaciones de la 6.. familia pierden la i inicial.

EJEMPLO: CONDUCIR

Modo indicativo. '-Presente: conduz-c-o.

Pretérito indefinido: conduj-e, conduj-iste, conduj-o, con-

duj-imos, conduj-isteis, conduj-eron.

Modo subjuntivo. -Presente: conduz- ¢ a, conduz- ¢- as, con-
duz-c-a, conduz-e-amos, conduz-c-dis, conduz-c-an.
Imperfecto: conduj-ese, conduj-eses, conduj-ese, conduj-

ésemos, conduj-eseis, condujesen.

conduj-era, conduj-eras, conduj-era, conduj-éramos, con-

duj-erais,: conduj-eran.

Futuro simple: conduj-ere, conduj-eres, conduj-ere, con-

duj-éremos, conduj-ereis, conduj-eren.

Modo imperativo. - Futuro: conduz-c-a, conduz-c-amos, con-
duz-c-an.

UBSERVACIONES. - Las formas de la 5. familia, tenfan
en latin el grupo ks, (ortografia x) que en romance di6 origen
a una consonante analoga a la que en francés se representa hoy
por ch. El fonema j que aparece en esas mismas formas, es la
resultante evolutiva de aquella consonante, que se pronunci6
hasta € siglo xvu.

SEGUNDA ESPECIE. - La forman los verbos salir, resalir,
sobresalir y valer.

Caracteres comunes: En las formas de la 1. familia, s
antepone una gala terminaclén, como en «caigo», «oigo», etc.,
Y en las de la 7. ¢ se produce sfocopa de la vocal inicial de la ter-
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minaci6n, y se desarrolla una den la raiz por efecto de la r simple.
Ademas la segunda persona de singular del imperativo de
estos verbos sufre apocope de la vocal final.

EJEMPLO: SALIR

Modo indicativo. - Presente: sal-g-o.
Futuro simple: sald-ré, sald-ras, sald-ra, sald-remos, sald-
reis, sald-ran.
Potencial simple: sald-ria, sald-rias, sald-ria, sald-riamos,
sald-riais, sald-rian.
Modo subjuntivo. - Presente: sal-g-a, sal-g-as, sal-g-a, sal-g-
amos, sal-g-ais, sal-g-an.
Modo imperativo. - Futuro: sal, sal-g-a, sal-g-amos, sal-g-an.
UBSERVACIONES. - En el irnperativo, segunda persona de
singular, el vulgo dice: sale en vez de saly vale en vez de val.

TERCERA ESPECIE. - La constituyen los verbos acabados
n -uir: afluir, refluir, confluir, fluir, arguir, atribuir, concluir,
recluir, incluir, concluir, disminuir, diluir, etc.

Caracteres comunes: En las formas de la 3." familia, se
desarrolla, a causa de la azeuxis, una y al final de la raiz, y en
las de la 6." se consonantiza lai inicial de la terminacién.

EJEMPLO: ARGUIR

Modo indicativo. - Presente: arguy-o, arguy-es, arguy-e, ar-
guy-en.
Pretérito indefinido: argu-y6, argu-yeron.
Modo subjuntivo. - Presente: arguy-a, arguy-as, arguy-a, arguy-
amos, arguy-ais, arguy-an.
Imperfecto: argu-yese, argu-yeses, argu-yese, argu-yése-
mos, argu-yeseis, argu-yesen.
argu-yera, argu-yeras, argu-yera, argu-yéramos, argu-ye-
rais, argu-yeran.
Futuro simple: argu-yere, argu-yeres, argu-yere, argu-
yéremos, argu-yeseis, argu-yeren.
Modo imperativo. - Futuro: arguy-e, arguy-a, arguy-an
arguy-an.
Gerundio: argu-yendo.
UBSERVACIONES. - El  unico verbo en -uir que no se con-
juga en conformidad al paradigrna de la especie es «inmiscuir»
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que en las formas de la 3. . familia hace; «inmiscuo» «irimiscues»,
etc.; pero en las de la 6.. la i inicial de la terminaciébn se conso-
nantiza como en los de la 3.. especie, sub-especie ¢) y los demas
en -uir.

En «huir la y en que termina la raiz es etimologica, y no
la resultante de la modgljdad articulatoria en que se hallan dos
vocales vecinas que no forman diptongo.

CUARTA EsPECIE. - La  constituyen: a) los verbos aca-
bados en -enir: cenir, constrenir, estrenir, henir, renir, tenir y -
retenir; y b) los en -eir: desleir, engreir, freir, refr y son'reir.

Caracteres comunes: En las formas afines de la 6.. familia,
desaparece la i inicial de la terminacién, y en las de la 8. la
e final de la raiz se cambia en i. En los del grupo @) la vocal
inicial de la terminaci6bn desaparece Egr influjo de la paladial
/iy en los del b) por fusion con la i final de la raiz, de lo que
resulta una vocal que imypide la formacién del diptongo.

EJEMPLO: TENIR

Modo indicativo. - Presente: tifi-o, tifi-es, tifi-e, tifi-en.
Pretérito indefinido: tifi-6, tifi-eron.

Modo subjuntivo. - Presente: tifi-a, tifi-as, tifi-a, tifi-amos, tifi-
ais, tifi-an.
Imperfecto: tifi-ese, tifi-ésemos, tifi-eseis, tifi-esh.
tifi-era, tifi-eras, tifi-era, tifi-éramos, tifi-erais, tifi-eran.
Futuro simple: tifi-ere, tifie-res, tifi-ere, tifi-éremos, tifi-

ereis, tifi-eren.

Modo imperativo. - Futuro: tifi-e, tifi-a, tifi-amos, tifi-an.

Gerundio: tifi-endo.

R.EIR

Modo indicativo. - Presente: ri-o, ri-es, rl-e, ri-en.
Pretérito indefinido: ri-6, ri-eron.

Modo subjuntivo. - Presente: ri-a, ri-as, ri-a, ri-amos, ri-ais,
ri-an.
Imperfecto: ri-ese, ri-eses, ri-ese, ri-ésemos, ri-eseis, ri-esen.
n-era, rl-eras, ri-era, ri-éramos, ri-erais, ri-eran.
Futuro simple: ri-ere, ri-eres, ri-ere, ri-éremos, n-erels,

n-eren.

Modo imperativo. - Futuro: ri-e, ri-a, ri-amos, ri-an.

Gerundio: ri-endo.
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QuINtA ESPECIE. - La constituyen oir, desoir, trasoir
entreoir.

Caracteres comunes: En las formas de la L. farnilia, se
antepone -ig- a la terminacién; en las de la 3.. se desarrolla
una y al fin de la raiz, y en las de la 6... se consonantiza lai
inicial de la terminaci6n.

EJEMPLO: OIR

Modo indicativo. - Presente: 0-ig-o, oy-es, oy-e, oy-en.

Pretérito indefinido: o-y6, o-yeron.

Modo subjuntivo. - Presente: o-ig-a, o-ig-as, o-ig-a, o-ig-amos,
o-ig-ais, o-ig-an.

Imperfecto: o-yese, o-yeses, o-yese, O-yésemos, O-yeseis

o-yesen.

o-yera, o-yeras, O-yera, O-yéramos, o-yerais, o-yeran.

Futuro simple: o-yere, o-yeres, o-yere, o-yéremos, o-yereis,

o-yeren.
Modo imperativo. - Futuro: oy-e, o-ig-a, o-ig-amos, o-ig-an.

Gerundio: o-yendo.

SEXTA ESPECIE. - La forman los verbos traer, atraer, con-
traer, distraer, retrae-r, sustraer, retrotraer, abstraer y demas-com-
puestos de traer.

Caracteres comunes: En las formas de la 1. familia, se
antepone -ig- a la terminaciébn; en las de la 5a la raiz termina
enj; en las de la 6.a desaparece 1ai inicial de la terminacién; en
la primera y tercera persona del pretérito indefinido, se pro-
duce dislocacién regresiva del acento, y esas formas en vez de
ser agudas son graves; ademas la primera termina en ey no en i
La unica forma de la 6.. familia en que se produce la consonan-
tizaci6bn de la vocal inicial de la terminacién, es el gerundio.
En las demas, prevalece la 5.. familia.

EJEMPLO: TRAER

Modo indicativo. - Presente: tra-ig-o.
Pretérito indefinido: traj-e, traj-iste.
traj-o, traj-imos, traj-isteis, traj-eron.
Modo subjuntivo. - Presente: tra-ig-a, tra--ig-as, tra-ig-a.
tra-ig-amos, tra-ig-ais, tra-ig-an.
Imperfecto: traj-ese, traj-eses, traj-ese, traj-ésemos, traj-
eseis, traj-esen.
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traj-era, traj-eras, traj-era, traj-€ramos, traj-erais, traj-

eran.

Futuro simple: traj-ere, traj-eres, traj-ere, traj-éremos,

traj-ereis, traj-eren.
Modo imperativo. - Futuro: tra-ig-a, tra-ig-amos, tra-ig-an.

Gerundio: tra-yendo.

SEPTIMA ESPECIE. - Se compone de tres sub-especies:
a) poner y sus compuestos: aponer, deponer, etc.; b) caber y
saber, y ©) hacer, contrahacer, deshacer, rarefacer, reltacer y sa-
tisfacer.

Caracteres comunes: En las formas de la 1. familia y de
la 5. la raiz es especial; en las de la 7.o se sincopa la vocal ini-
cial de la terminaci6n; en la primera y tercera persona del pre-
térito indefinido, se produce dislocacién regresiva del acento,
la primera de estas formas termina en een vez de i, y la ultima
pierde la i inicial de la terminaci6n.

Caracteres de la sub-especie: a) en las formas de la 1.+ fa-
milia, se antepone una g a la terminaci6n; en las de la 5.¢1a o
de la raiz se cambia en # y n radical ee cambia en s; en las
de la 7.« se desarrolla una d en la raiz por efecto de la sincopa
y la combinacién n + r; en la segunda persona de singular del
imperativo, desaparece la terminaci6n, y en el participio, se
diptonga la vocal de la raiz y fa terminacién no corresponde a
la del verbo modelo.

EJEMPLO: PONER

Modo indicativo. - Presente: pon-g-o.
Pretérito indefinido: pu-se, pus-iste, pus-o, pus-unos,
pus-isteis, pus-ieron.
Futuro simple: pond-ré, pond-ris, pond-ra, pond-remos,
pond-réis, pond-ran.
Potencial simple: pond-ria, pond-rias, pond-ria, pond-
riamos, pond-riais, pond-rian.
Modo subjuntivo. -Presente: pon-g-a, pon-g-as, pon-g-a, pon-
g-amos, pon-g-ais, pon-g-an.
Imperfecto: pus-iese, pus-ieses, pus-iese, pus-iésemos, pus-
ieseis, pus-iesen.
pu_s-iera, pus-ieras, pus-iera, pus-iéramos, pus-ierais, pus-
leran.
Futuro simple: pus-iere, pus-ieres, pus-lere, pus-iéremos,
. pus-iereis, pus-ieren.
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Modo Irrtperativo. - Futuro: pon, pon-ga, pon-g,amos, pon-g-an.
Participio: puesto.
Caracteres de la sub-especie b) : en las formas de la 1. fa-
milia, la a radical se convirete en ¢ y b se cambia en p; en las
de la 5. «la a radical se convierte en u, y ben p.

EJEMPLO: CABER

Modo indicativo. -Presente: quep-o.
Pretérito indefinido: cup-e, cup-iste, cup-o, cup-imos,
cup-isteis, cup-ieron.
Futuro simple: cab-ré, cab-ras, cab-ra, cab-remos, cab-
réis, cab-ran.
Potencial simple: cab-ria, cab-rias, cab-ria, cab-riamos,
cab-riais, cab-rian.
Modo subjuntivo. - Presente: quep-a, quep-as, quep-a, quep-
amos, quep-ais, quep-an.
Imperfecto: cup-iese, cup-ieses, cup-ie-se, cup-iésemos,
cup-ieseis, cup-iesen.
cup-iera, cup-ieras, cup-iera, cup-i€ramos, cup-ierais, cup-
ieran.
Futuro simple: cup-iere, cup-ieres, cup-iere, cup-iéremos,
cup-iereis, cup-ieren.
Modo imperativo. - Futuro: quep-a, quep-amos, quep-an.
Caracteres de la sub-especie ¢ : en las formas de la primera
familia se conserva la a radical y 2 (ort. ¢ se cambia en g en
las de la quinta la a radical se convierte en 7 y en las de la sép-
tima se pierde la consonante final de la raiz. Corno en la sub-
especia a), la segunda persona de singular del imperativo se
apocopa, y en el participio la raiz y la terminacién son espe-
ciales.
EJEMPLO: HACER

Modo indicativo. - Presente: hago.
Pretérito indefinido: hic-e, hic-iste, hiz-o, hic-imos, hic-
isteis, hic-ieron.
Futuro simple: ha-ré, ha-ras, ha-ra, ha-remos, ha-réis,
ha-ran.
Potencial simple: ha-ria, ha-rias, ha-ria, ha-riamos, ha-riais,
ha-rian.
Modo subjuntivo. -Presente: hag-a, hag-as, hag-a, hag-amos,
hag-ais, hag-an.
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Imperfecto: hic-iese, hic-ieses, hic-iese, hic-iésemos, hic-

ieseis, hic-iesen.

hic-iera, hic-ieras, hic-iera, hic-iéramos, hic-ierais, hic-ieran.

Futuro simple: hic-iere, hic ieres, hic-iere, hic-iéremos.

hic-iereis, hic-ieren.
Modo imperativo. - Futuro: haz, hag-a, hag-amos, hag-an.

Participio: hecho.

«Satisfacer» tiene formas dobles en la segunda persona
de singular del imperativo: se dice indiferentemente «satisfaz»
o «satisface». Bello adroite que se conjugue este verbo como
los de conjugacién com(m enqlas formas il la quinta familia;
pero la Academia no acepta ese dictamen.

UCTAVA ESPECIE. - La forman los verbos gquerer, mal-
querer y poder.

Caracteres comunes: En las formas de la 2." familia, se
diptonga la vocal radical: e se convierte en ie y o en ve; en las
de la 5 esas mismas vocales se cierran convirtiéndose en i
respectivamente, y en las de la 7.", se sincopa la e inicial d)eall:a
termhaci6n, dando origen a una r multiple en «querer> y «mal-

uerer»; en la primera y tercera persona del pretérito indefi-
ido, se produce dislocacién regresiva del acento, y la primera
es e en vez dei y la filtima pierde lai inicial. En «querer» y su
compuesto «malquerer>, la rfinal del tronco se convierte en sen
las formas de la 5." familia.

EJEMPLO: QUERER

Modo indicativo. - Presente: quier-o, quier-es, quier-e, quier-en.
Pretérito indefinido: quis-e, quisist-e, quis-o, quis-imos,
quis-isteis, quis-ieron.
Futuro simple: querr-¢, querr-as, querr-4, querr-emos,
querréis, querr-an.
Potencial simple: querr-ia, querr-ias, querr-ia, querr-iamos,
querr-iais, querr-ian.
Modo subjuntivo. - Presente: quier-a, quier-as, quier-a, quie-
ran.
Imperfecto: quis-iese, quis-ieses, quis-iese, quis-iésemos,
quis-eseis, quis-iesen.
quis-iera, quis-ieras, qms-lera, quis-iéramos, quis-ierais,
quis-ieran.
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Futuro simple: quis-iere, quis-ieres, quis-iere, quis-iéremos,
quis-iereis, quis-ieren.
Modo imperativo. - Futuro: quier-e, quier-a, gmer-an.

EJEMPLO: PODER

Modo indicativo. - Presente: pued-o, pued-es, pued-e, pued-en.

Pretérito indefinido: pue-de, pud-iste, pud-o, pud-imos,

pud-isteis, pud-ieron.

Futuro simple: pod-ré, pod-rds, pod-ri, pod-remos, pod-

réis, pod-ran.

Poter(licial simple: pod-ria, pod-rias, pod-ria, pod-riamos,

pod-rian.
Modo subjuntivo. -Presente: pued-a, pued-as, pued-a, pued-an.

Imperfecto: pud-iese, pud-ieses, pud-iese, pud-iésemos,

pud-ieseis, pud-iesen.

pud-iera, pud-ieras, pud-iera, pud-iéramos, pud-ierais, pud-

leran.

Futuro simple: pud-iere, pud-ieres, pud-iere, pud-iéremos,

pud-iereis, pud-ieren.
Modo inzperativo. -Futuro: pued-e, pued-a, pued-an.

Gerundio: pud-iendo.

UBSERVACIONES. - Esta ultima forma es un indicio de la
fnfluencia que en la conjugacién de este verbo han tenido las
formas de la octava familia de formas afines.

b) Bello afirma que el significado de «poder> no se presta
para las formas del imperativo, lo que equivale a sostener que
es defectivo.

NOVENA ESPECIE. -La forman tener, atener, contener y
demés compuestos de «tener.

Caractei:es comunes: En las formas de la 1. familia, las
terminaciones son semejantes a las de salir, poner y valer, en
los cuales se incorpora una g en la terminacién por analogia con
los que tienen esta consonante en la raiz por razones etimol6-

icas; en las de la 2.. se diptonga la e radical en ie; en las de la

. la raiz y las terminaciones son especiales, y en las de la 6. e se
sincopa la vocal inicial de la terminacién y se desarrolla una d
por influencia de la combinacién n + .

Ademas la primera y tercera persona de singular del pre-
térito indefinido son graves; esta ultima pierde la i inicial de
la terminacién y la primera termina en e en vez de i, y la segunda
de singular del imperativo se apocopa.
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Las terminaciones de la 5.« familia se identifican con las
formas correspondientes del verbo «haber», como en «estar» y
«andar»; pero esta especie pierde ademds el grupo -en de la
raiz.

EJEMPLO: TENER

Modo indicativo. - Presente: ten-g-o, tien-es, tien-e, tien-en.

Pretérito indefinido: t-uv-e, t-uv-iste, t-uv-o, t-uv-imos,

t-uv-isteis, t-uv-ieron.

Futuro simple: tend-ré, tend-ras, tend-rd, tend-remos

tend-réis, tend-ran.

Potencial simple: tend-ria, tend-rias, tend-ria, tend-riamos,

tend-riais, tend-rian.
Modo subjuntvo. - Presente: ten-g-a, ten-g-as, ten-g-a, -ten-g-
amos, ten-g-ais, ten-g-an.

Imperfecto: t-uv-iese, t-uv-ieses, t-uv-iese, t-uv-iésemos,

t-uv-ieseis, t-uv-iesen.

t-uviera, t-uv-ieras, t-uv-iera, t-uv-iéramos, t-uv-ierais,

t-uv-ieran.

Futuro simple: t-uv-iere, t-uv-ieres, t-uv-iere, t-uv-iére-

mos, t-uv-iereis, t-uv-ieren.
Modo impe;ativo. - Futuro: ten, ten-g-a, ten-g-amos, ten-g-an

DECIMA ESPECIE. - La constituyen venir y sus compuestos:
-ave_mir, convenir, contravenir, etc.

Caracteres comunes: En las formas de la 1. familia, se
incorpora una g en la terminacién; en las de la 2." se diptonga
e en ie; en las de la 7.a se sincopa la e micial de la terminaci6n
y se desarrolla una d por efecto de n + r; enlas de la 5.y 8.
la e de la raiz se convierte en i; en la primera y tercera de sin-
gular del pretérito indefinido, se produce dislocacién regresiva
del acento, y las terminaciones de estas formas ey 6 respectiva-
mente, en vez de ser i y 10. En «venii» la segunda. de singular
del irnperativo sufre apocope, modalidad que no se observa en
los compuestos.

EJEMPLO: VENIR

Modo indicativo. - Presente: ven-g-o, vien-es, vien-e, vien-en.
Pretérito indefinido: vin-e vin-iste, vin-o, vin-imos, vin-
isteis, vin-ieron.
Futuro simple: vend-ré, vend-ras, vend-ra, vend-relllos,
vend-réis, vend-ran.
F1LOLOGiA 9
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Potencial simple: vend-ria, vend-rias, vend-ria, vend-
riamos, vend-riais, vend-rian.
Modo subjuntivo. - Presente: ven-g-a, ven-g-as, ven-g-a, ven-
g-amos, ven-g-ais, ven-g-an.

Imperfecto: vin-iese, vin-ieses, vin-iese, vin-iésemos, vin-

ieseis, vin-iesen.

vin-iera, vin-ieras, vin-iera, vin-iéramos, vin-ierais, vin-

ieran.

Futuro simple: vin-iere, vin-ieres, vin-iere, vin-iéremos,

vin-iereis, vin-ieren.
Modo unperativo. - Futuro: ven, ven-g-a, ven-g-amos, ven-g-an.

Gerundio: vin-iendo.

UNDECIMA ESPECIE. -La forman los verbos bendecir y
maldeciv.

Caracteres comunes: En las formas de la 1 e familia, la z
(ort. ¢) de la raiz se cambia en g en las de la 5. ¢ esa consonante
se convierte en /- en las de la 6.. desaparece la i inicial de la ter-
minaoién; en las de la 5.y 8 ¢la e de la raiz s convierte
en i; en la primera y tercera de singular del pretérito indefinido,
s disloca el acento y en vez de ser agudas son graves; en la
primera de estas formas, la terminaciébn es e en vez de i.

EJEMPLO: BENDECIR

Modo indicativo. - Presente: bendig-o, bendic-es, bendic-e,
bendic-en.
Pretérito indefinido: bendij-e, bendij-iste, bendij-o, bendij-
imos, bendij-isteis, bendij-eron.
Modo subjuntivo. - Presente: bendig-a, bendig-as, bendig-a,
bendig-amos, bendig-ais, bendig-an.
Imperfecto: bendij-ese, bendij-eses, bendij-ese, bendij-
ésemos, bendij-elaeis, bendij-esen.
bendij-era, bendij-eras, bendij-era, bendij-éramos, bendij
erais, bendij-eran.
Futuro simple: bendij-ere, bendij-eres, bendij-ere, bendij-
éremos, bendij-ereis, bendij-eren.
Modo imperativo. - Futuro: bendic-e, bendig-a, bendig-amos,
bendig-an.
Gerundio: bendic-iendo.
UBSERVACIONES. - La Academia declara que bendecir y
majdecir tienen dos participios, regular el uno, e irregular el
otro: bendecido y maldecido, bendito y maldito. SobrE: e pa -
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ticular es preferible atenerse a lo que la propia Academia <lice
en el nimero 164 b), y en todo loque respecta a los participios
irregulares que enumera en la letra @) del mismo parrafo.

DUODECIMAESPECIE. - La forman los verbos decir, con-
tradecir, desdecir y predecir.

Caracteres comunes: En las formas de la 1 e familia, la z
(ort. ¢) en que termina la raiz se convierte en g en las de la 5. ¢
esa consonante s cambia enj, en las de la 6 « desaparece la j
inicial de la terminaci6n; en las de la 7. . se pierde la vocal inicial
de ia terminaci6n y la consonante final de la raiz; en las de la 5. ¢
y 8. la e de la raiz se convierte en i; este mismo cambio se pro-
duce ademas en las formas de la 7.. familia; en la primera y ter-
cera de singular del pretérito indefinido, se disloca el acento y
en vez de ser agudas son graves; en la primera de estas formas
i se convierte en ¢ y en el participio, la raiz y la terminacién
son irregulares.

En «decir>, la segunda persona de singular del imperativo,
sufre apocope y pierde la terminacién y la consonante final de
la raiz.

EJEMPLO: DECIR

Modo indicativo. - Presente: dig-o, die-es, dic-e, die-en.

Pretérito indefinido: dij-e, dij-iste, dij-o, dij-imos, dij-

isteis, dij-eron.

Futuro simple: di-ré, di-ras, di-rd, d-iremos, di-réis, di-ran.

Potencial simple: di-ria, di-rias, di-ria, di-riamos, di-irais,

di-rian.
Modo subjuntivo. ~ Presente: dig-a, dig-as, dig-a, dig-amos,
dig-ais, dig-an.

lm(ierfecto dij-ese, dij-eses, dij-ese, dij-ésemos, dij-eseis,

ij-esen.

dij-era, dij-eras, dij-era, dciﬂ'l-éramos, dij-erais, dij-eran.

Futuro simple: dij-ere, dij-eres, dij-ere, dij-éremos, dij-

ereis, dij-eren.
Modo imperativo. -Futuro: di, dig-a, dig-amos, dig-an.

Participio: dicho.

Gerundio: dic-iendo.

UBSERVACIONES.- Lo s compuestos de «deciP vacilan en
las formas de la 7." familia entre la forma comin y la especial.
Del mismo modo la segunda de il;llgular del imperativo cede
con frecuencia su lugar a la forma vulgar que es desdice, predice,
contradice.
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SEGUNDO TIPO.-VERBOS DEFECTIVOS ODE CONJUGACION
INCOMPLET A

Los verbos defectivos, por el hecho de serlo, son de conju-
§2d6n especial. Pero ademas de esta circunstancia, muchos
ellos no conservan la raiz del infinitivo en todas sus formas
y sus terminaciones no se acomodan a las de su conjugaci6n.
Por estas razones, los hemos dividido en cuatro clases:
a) Los que en todas las formas en que se conjugan se cifien a la
conjugacién comun; b) Los que tienen terminaciones especia-
les; o Los que tienen raices especiales, y a) Los que tienen raices
y terminaciones especiales.

PRIMERA CLASE

PRIMERA ESPECIE. -La forman los verbos: abolir, agre-
dir, aguerrir, arrecirse, aterirse, blanair, balbucir, colorir, despa-
vorir, empedernirse, florir y garantfr.

Caracter com(m: Se conjugan en las formas en que la ter-
minaciébn omienza por i.

EJEMPLO: ABOLIR

Modo indicativo. - Presente: abolimos, abolis.
Pretérito indefmido: aboli, aboliste, aboli6, abolimos, abo-
listeis, abolieron.
Imperfecto: abolia, abolias, abolia, aboliamos, aboliais,
abolian.
Futuro simple: aboliré, aboliras, abolira, aboliremos, abo-
liréis, aboliran.
Potencial simple: aboliria, abolirias, aboliria, aboliriamos,
aboliriais, abolirian.
Modo subjuntivo. - Imperfecto: aboliese, abolieses, aboliese,
aboliésemos, abolieseis, aboliesen.
aboliera, abolieras, aboliera, aboliéramos, abolierais, abo-
ileran.
Futuro simple: aboliere, abolieres, aboliere, aboliéremos,
aboliereis, abolieren.
Modo imperativo. -Futuro: abolid.

Gerundio: aboliendo.
Participio: abolido.
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UBSERVACIONES. -  Muchos de estos verbos se cmen a
este paradigma s6lo en- teoria. En ese caso se hallan especial-
mente: arrecirse, colorir y blandir.

De «aterir», «aguerrir>, «despavorir> y «empedemirse:i>,
la unica forma que se oye con alguna frecuencia es el participio,
y el unico tiempo, el pretérito perfecto.

La mayor parte de este especie ha cedido su lugar a sus
sIN6Nimos.

SEGUNDA ESPECIE. -La forman los verbos en -oar: abar-
loar, croar, incoar y loar.

Caracter com(m: Carecen de la primera persona de singu-
lar del presente de indicativo y la tercera de singular del pre-
térito indefinido; esto es: las formas en que la terminacién es -o.

En las demas, estos verbos pueden conjugarse, aunque el
hecho no conste en documentos escritos, en todas sus formas.

La Academia de la Lengua no condena las formas en que
aparece o+o, y cree que es suficiente para probar su existencia
el que aparezcan en el Diccionario de la Rima de Pefialver, y
en el de Rengifo.

TERCERA ESPECIE. - Se compone de los verbos: adir
advenir, contrair, denegrir, deservir, embair, escarnir, jruir, inse-
rir, luir, ludir, manir, preterir y usucapir.

Caracter comun: S6lo se usan en el infinitivo, y aun "esta
forma, en varios de ellos s6lo consta en los diccionarios. «Pre-
teriro y «manir» suelen también usarse en el participio en las
conjugaciones perifrasticas con «haber>; pero «manido» se usa
més como adjetiv,0 que como participio.

SEGUNDA CLASE

PRIMERA ESPECIE. - La forman los verbos: acaecer, acon-
tecer, aplacer y empecer.

Caracteres comunes: Se usan s6lo en las terceras perso-
nas, - con excepcion de las del imperativo-, el participio y
el gerundio; en las formas de la 1. familia en que se usan, se
antepone una ka la terminacién, imitando a los inceptivos
en -ecer.
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EJEMPLO: ACAECER

Modo indicativo. -Presente: acaece, acaecen.

Pretérito indefinido: acaeci6, acaecieron.

Imperfecto: acaeda, acaectan.

Futuro simple: acaecera., acaeceran.

Potencial simple: acaeceria, acaecerfan.

Modo subjuntivo. -Presente: acaezca, acaezcan.

Imperfecto: acaeciese, acaeciesen.

acaeciera, acaecieran.

Futuro simple: acaeciere, acaecieren.

Participio: acaecido.

Gerundio: acaeciendo.

«Aplacer» y «empecer» son arcaismos; su uso se halla limi-
tado a 125 terceras personas, con excepcién de las del pretérito
indefinido, que no existen.

SBGUNDA ESPECIE. - La forman ataner y un verbo que
carece de infinitive y al cual pertenecen las formas que princi-
pian porJinduigias en la conjugacién de «ser» y de «ir». Todas
ellas son restos del antiguo verbo indogermanico. + «fuho».

Caracteres comunes: En las formas de la 6.a familia pier-
den la i inicial de la terminaci6n.

«Atafier» se usa solo en las terceras personas, con excep-
tion de las del imperativo. Pierde la i de las terminaciones
-io, -ieron, -iese, -iera, -iere, etc., como todos los verbos en -aner.

De «fuho» son_las siguientes formas:

Modo indicativo. - Pretérito indefinido: fui, fuiste, fué, fuimos,
fuisteis, fueron.

Modo subjunlivo. - Imperfecto: fuese, fueses, fuese, fuésemos,
fueseis, fuesen.

fuera, fueras, fuera, fuéramos, fuerais, fueran.

Future simple: fuere, fueres, fuere, fueremos, fueris,

fueren.

Con el significado de «llegar a estar», se han incorporado
«ir», y con el de «llegar a ser», integran la conjugacién de «ser».

EL VERBO IR. - En la misma clase a que pertenecen las
dos especies anteriores, debe incluirse el verbo «ir», que solo-
tiene 22 formas, y cuya conjugaci6n se copipleta con las de
+ vaer y de +«fuho». En esta asociaci6bn de verbos, le perte-
necen a «n» las formas que empiezan por i~ Son las siguientes:
Modo indicativo. - Imperfecto: iba, ibas, iba, ibamos, ibais,

iban.
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Futuro simple: iré, iras, ir4, iremos, iréis, iran.

Potencial simple: iria, irias, iria, irlamos, iriais, irfan.
Modo imperdtivo. -Futuro: id.

Verboides: ir, yendo, ido.

En todas ellas no e distingue la raiz de la terminacién.

TERCERA CLASE
EPECIE UNICA.- Se compone de los verbos soler y con-

cernir.

Caracteres comunes: &n las formas de la segunda familia,
se diptonga la vocal radical.

a) «Soler» se usa en el presente e imperfecto de indica-
tivo, y en el participio, con el cual se forma Gnicamente el pre-
térito perfecto. El infinitivo ha desaparecido del lenguaje
cotidiano, y se le emplea nada més que para denominar e verbo.

Su conjugacién es como si%ue:
Modo indiéativo.- Presente: suelo, sueles, suele, solemos, soléis,

suelen.

Pretérito perfecto: he solido, bas solido, ha solido, hemos

solido, Eabéis solido, han solido.

Imperfecto: solia, solias, solia, solfamos, solian.

Participio: solido.

b) <Concemir> se usa en las terceras personas, menos
en el imperativo. Con excepcion del pretérito anterior, se
conjuga también en los tiempos compuestos.

Modo indicativo. - Presente: concieme, conciemen.

Pretérito indefinido: concemi6, concernieron.

Imperfecto: concemia, concemian.

Futuro simple: concemira, concemiran.

Potencial simple: concemiria, concernirian.

Modo subjuntivo. - Presente: conciema, concieman.

Imperfecto: concemiese, concerniesen.

concerruera, concerrueran.

Futuro simple: concemiere, concemieren.

CUARTA CLASE

EsPECIE UNICA- La forman haber, ser y wn verbo que
carece de infinitivo, procedente de «vadere».

Caracteres -comunes: Tienen raiz y terminaciones especia-
les en el presente de indicativo y en el de subjuntivo; pero cada
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uno de ellos presenta caracteristicas individuales en esas formas
y en las demas que constituyen su conjugacion.

1. «Haber» es defectivo en su caracter de auxiliar y de
conceptuaf.

a) Como auxiliar carece de imperativo y de participio.
La forma «e> que se halla en expresiones como «heme aquh,
«he aru>,.etc., no se puede gonsiderar como suya ni por razones
sintacticas ni morfof()‘)gicas.

Bello admite un antefuturo de imperativo. segunda per-
sona de plural: «Para cuando yo vuelva. habedme adérezadlgefa
comida» (Gram. 680). Pero tal manera de decir ha caido en
desuso.

La segunda persona de singular del imperativo. «habe»,
se us6 como conceptual y nunca como auxiliar.

Las formas que se emplean en la conjugacion perifrastica
son las siguientes:

Modo indicativo. - Presente: he. has, ha, hemos, habéis, han.

Pretérito indefinido: hube. hubiste, hubo, hubimos. hubis-

teis, hubieron.

Imperfecto: habia, habias. habia, habiamos, habiais. habian.

Futuro: habré. habras, habra, habremos, habréis, habran.

Potencial: habria. habrias, habria, habriamos, habriais.

habrian.
Modo subjuntivo. - Presente: haya, hayas, baya, hayamos.
bayais. hayan.

Imperfecto: hubiese. hubieses, hubiese, hubiésemos. hubie-

seis. hubiesen.

hubiera, hubieras, hubiera, hubiéramos, hubierais, hu-

bieran.

Futuro: hubiere, hubieres, hubiere, hubiéremos, hubiereis,

hubieren.

Verboides: haber, habiendo.

Son de conjugacion comun la segunda persona de plural
del presente de indicativo, el imperfecto de este mismo modo
y el gerundio. Las demas son especiales, y se distribuyen en
tres familias: la 3.", la 5.. y la 7..; pero las de la tercera no se
presentan con caracteres homogéneos. En el presente, con
excepcion de la segunda persona de plural, la evolucién hist6-
rica ha transformado. contrayéndolas, la raiz y -tas inflexiones;
y en el presente de subjuntivo, desaparece la b radical y una
e las vocales de la raiz primitiva se convierte en 3.

La primera y tercera persona del pretérito indefinido expe-
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rimentan dislocacién regresiva del acento; ademaés la primera
termina en e en vez dei, y la tltima pierde lai inicial de la ter-
minacién.

En el presente de indicativo, es también forma contracta
la primera de plural: "hemos>, antiguamente «habemos>, como
se ve en estos versos de Baltasar de Acazar:

Ya, Inés, que habemos cenado
tan bien y con tanto gusto,
parece que sera justo
volver al cuento empezado.

El vulgo usa hoy esta forma con el caracter de conceptual,
. como sinénimo de «somos» 0 «estamos»; y dice también «ha-
biamos>, «habremos», etc., en el sentido de «éramos>, «sere-
mos», etc.: «Habemos cinco esperando en la sala:,.

Construido con «menester>, el verbo «haber> forma con
esta palabra un todo indisoluble, con el significado de «necesi-
tar»: «He menester el concuso de todos para realizar mis pro-
positos. »

La funcién de «menester> es imprecisa en este caso, porque
también se <lice «he menester de>, en que hace el oficio de com-
plemento directo, y «haber> tiene el significado de «tener».

«Haber menester> se conjuga en todos sus tiempos, modos
y personas y el hecho de que el pronombre acusativo pase del
verbo al sustantivo, refuerza la hip6tesis de que «haber» es un
simple morfema:

Y si es que habéis menesterme,
entre discreto y bellaco,
os serviré de podenco.
Tirso. El celoso prudente.

Si fuera conceptual se prestarla a la conjugacién perifras-
tica de anterioridad, sirviéndose de si mismo, lo que no parece
hoy posible. Ejemplos como el siguiente, tomado de A. Blest
Gana, nos parecen raros: «Paciencia y prudencia Iz /zabido me-
nester para no dejar asomar a mi semblante la irritacibn que
produce esa resistencia fria, pero llena de urbanidad, esa des-
con:fianza instintiva con que el poder religioso recibe toda insi-
nuacién del poder civil. »
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Es posible que construcciones como éstas resulten de la
confusion entre «haber menester paciencia» y «haber menester
de paciencia>.

«Haber de> seguido de infinitivo, da a éste la idea de nece-
sidad: ttHe & salir con mi porfia» y compite con «terrer que».
«Haber de> tiene un marcado sabor arcaico y por lo comun se
usa en el presente, indicativo o subjuntivo, y el pretérito inde-
finido.

b) La defectividad de «haber> es aun mas notable en el
uso conceptual. Dos formas se usan con este caracter que no
aparecen nunca como morfemas: son «hay» y «habido».

En la lengua vulgar, «hay> equivale también a «he».

«Haber» con el significado de «tener» se usa en algunos
giros de sabor arcaico: v. gr.: «Los hijos que el rey hubo en su
favorita, murieron en edad temprana>; «Los hijos habidos» ... .. ,
etc.; en las frases exclamativas: <jMal Jmya tu vida! «Bien
haya tu suerte!», y coma sinénimo de «aprehender»: «Los delin-
cuentes no han sido habidos.> El primer caso solo se usa en el
pretérito indefinido y en el participio; en el segundo, solo en el
presente de subjuntivo, y el tercero, solo en el participio.

En construcciones como éstas: «Dos afios ha que no lo veo»,
no se puede decir que «ha> es una forma de «haber», porque
también se dice: «Dos afios hace».

«Haber» significa también arreglar>, «entender>; pero
su uso no se extiende a otras formas que al infinitivo y al pre-
térito indefinido: «El campeo6n tuvo que habérselas con dos for-
midables rivales>.

El uso conceptual de «haber> es propio de la construccién
impersonal. En ella significa «existir» acompafiado a veces de
la idea de lugar, «ocurrir> o «llevar a efecto't, Con estos sig-
nificados se usan las terceras personas de singular, con excep-
ci6n de la del imperativo, que no existe; pero en vez de «ha» se
dice «hay» en presente de indicativo: »Hay interés en que ter-
minen las desconfianzas internacionales>; «Mafiana habrn una
gran asamblea de contribuyentes».

Sin embargo, en la frase forense «Ha lugar> o «No ha lugar,
aparece «ha> y no «hay», como se <lice comunmente y lo dijo
Manrique:

«Desque vemos e engafio,
y queremos dar la vuelta,
no hay lugar.
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«Haber> en su calidad de conceptual se presta también
para la conjugacion perifrastica perfectiva, en la misma forma
que cualquier verbo conceptual; pero en este cardcter no tiene
mas formas que las terceras personas de singular, las que co-
rresponden al uso impersonal: «Ha habido mucha demanda de
empleos»; «No podemos creer que haya habido tantos des6rde-
nes. »

Construido con «que> y un infinitivo significa «ser nece-
sario»: «Hay que trabajar»; «Hubo que deshacer todo lo hecho. »

2. «Ser» es un verbo formado por la fusion y reunién de
+ «eser> y el antiguo «seer>. El primero procede de la forma
latina «esse», y el segundo de «sedere», que significa «sentarse»,
«permanecer».

a) Son de «eser> el presente y el imperfecto de indica-
tivo:

Presente: soy, eres, es, somos, sois, son.

Imperfecto: era, eras, era, éramos, erais, eran.

Y de «seer>, el presente de subjuntivo, el imperativo y el
gerundio:

Presente: sea, seas, sea, seamos, seais, sean.

Imperativo. - Futuro: sé, sea, seamos, sed, sean.

Las formas de «eser» son todas de conjugacion especial;
en algunas aparece la e inicial, y en otras, no, y tanto la conso-
nante radical como las terrninaciones, no se acomodan a los
principios comunes de derivacion.

b) Las de «seer> son de conjugaci6bn comun, exceptuando
los casos de contraccion de la vocal radical con la de la termi-
nacion, lo que ocurre cuando ambas son iguales.

Las demas formas de este verbo son:

Modo indicativo. - Futuro simple: seré, seras, sera, seremos,
seréis, seran.

Potencial simple: seria, serias, seria, seriamos seriais, serian.

Gerundio: siendo.

Participio: sido.

En ellas la fusion formai y conceptual de ambos verbos es
comgleta; la raiz es s-, y las terminaciones se cifien a las de su
paradigma.

La conjugacion de uno y otro se completa con la de «fuho>
de que.ya se ﬁa hablado.

3. El tercero de los verbos de esta especie tiene 16 formas
que se han incorporado a la conjugacion de «ir>. Son las que
comienzan por v.
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Modo inaicativo. -Presente: voy, vas, va, vanlos, vais, van.

Modo subjuntivo. -Presente: vaya, vayas, vaya, vayamos,
vayais, vayan.

Modo imperativo:- Futuro: ve, vaya, vayamos o vamos,
vayan.

En el presente de indicativo, desaparece la vocal radical,
y las terminaciones corresponden al paradigma de la primera
conjugacion.

En la segunda persona de singular del imperativo, des-
aparece también la vocal radical.

En el presente de subjuntivo, se desarrolla una :, en la raiz,
por analogia de <haya>, <hayas>, etc., del verbo «haber>.

La misma razén de existencia tiene lai (ort. )) en que ter-
mina la primera persona de singular 1 presente de indicativo.
La forma correspondiente de <haber> en la Edad Media fué
<hay» o <hey> que se conserva aun en la lengua vulgar de Chile.

UBSERVACIONES SOBRE OTROS VERBOS DEFECTIVOS. - Hay
algunos verbos que siendo de conjugacién completa, se emplean
como defectivos en determinadas construcciones y significados
especiales. Es el caso de doler, ocurrir, suceder, repugnar, gustar,
Pesar, basiar, etc.

«Doler» en el sentido de <condolerse> y usado como reflejo,
es verbo de conjugacién completa; pero construido con un dati-
vo, con el significado de «sentir dolor,, se usa solo en las terce-
ras personas: «ne duele la cabeza», «ne han dolido los oidos>.
La palabra con que se denota el sitio de la dolencia hace la fun-
cién de sujeto, y la persona que la sufre se denota por un pro-
nombre dativo. En otras lenguas, la persona que sufre el dolor
se significa por una palabra que hace la funcién de sujeto: En
francés, p. ej., se <lice: <J'ai mal a la téte>, y en inglés: « have
a headache>. En francés se dice también: <la téte me fait
mal> y en inglés «My head ache.

Lo frecuente es que todos estos verbos se empleen solo en
las terceras personas, y a ellos corresponde con propiedad el
calificativo de «verbos unipersonales>.

«Pesar» en la acepci6bn de «sentir un remordimiento» se
construye com(mmente con sujetos que significan accién: «Harto
me PeS(] haberme compadecido de ti.>

CLAUDIO ROSALES
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